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СЕКЦІЯ 7. ФУНДАМЕНТАЛЬНІ ТА ПРИКЛАДНІ ПРОБЛЕМИ ФІЗИКИ

УДК 665.9

В.В. БАТРАК, НТУ «ХПІ», Харків, Україна
М.П. КАРПЕНКО, ст. викл., НТУ «ХПІ», Харків, Україна

Обладнання для заводу з утилізації автомобільних шин

На даний момент є екологічно чистий спосіб з переробки зношених шин із
застосуванням низькотемпературного охолодження. Утилізація автомобільних
та інших видів шин - гостра екологічна проблема в більшості країн. Ці вироби
не піддаються природному розкладанню, виділяють отруйні сірчисті з'єднання,
складування їх створює ряд додаткових труднощів. Переробка покришок
використовує різні технологічні процеси - спалювання, термічний і
каталітичний крекінг і піроліз, регенерацію і розкладання гуми під впливом
кисню, водню та інших реагентів, деполяризацию, подрібнення та ін.
Особливістю цих технологічних процесів переробки є те, що вони відбуваються
при високій температурі, вимагають значних енерговитрат та створюють
несприятливий екологічний фон. Кріогенна технологія подрібнення покришок
ґрунтується на одночасному використанні фізичних явищ, що сприяють більш
ефективному протіканню процесу - ослаблення зв'язків між металевим кордом і
гумою за рахунок відмінності їх коефіцієнтів термічного розширення, що
призводить до розтріскування і часткового відділенню гуми від металу.

До достоїнств кріогенної технології переробки відходів відносяться:
висока ступінь поділу відходів на компоненти; зниження енерговитрат на
дроблення; можливість одержання високоякісних матеріалів; поліпшення умов
пожежобезпеки та умов праці тощо. Для отримання температур в діапазоні від -
60 до -110 ºС використовується рідкий азот. Застосування рідкого азоту
призводить до значних енергетичних витрат при його виробництві і підвищує
вартість переробки шин, вимагає організації надійного постачання або
наявності установки з його виробництва. Ці недоліки обмежили застосування
кріогенної технології переробки, незважаючи на високу технологічну
ефективність. Різні фірми вже мають досвід створення установок з переробки
зношених шин з повітряними турбохолодильних машинами російського
виробництва. Вони є найефективнішими в діапазоні від -60ºС до -110 С і
дозволяють знизити собівартість одержання холоду в 3-4 рази, а питомі
енерговитрати - в 2-3 рази в порівнянні з застосуванням рідкого азоту. Для
проведення процесу низькотемпературного дроблення потрібно перевести
продукт в крихке стан, який настає в залежності від сорту гуми при різних
значеннях в зазначеному діапазоні температур. Екологічно чиста технологічна
лінія переробки зношених шин із застосуванням низькотемпературного
охолодження забезпечує отримання високоякісної гумової крихти. Результати
випробувань показали, що дроблення при низьких температурах значно
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зменшує енерговитрати, покращує відділення металу та текстилю від гуми,
підвищує вихід гумової крихти.

Рис. 1 – Технологічна схема низькотемпературної переробки шин

В установці використовується екологічно чистий генератор холоду, який
не потребує шкідливих холодоагентів аміаку і фреону. Устаткування лінії
відрізняється компактністю і дозволяє отримати крихту з наступними
розмірами:  1) 0,5–0,65 мм – 50 %; 2) 0,65–0,8 мм - 15 %; 3) 0,8–1,2 мм – 15 %;
4) 1,5–2,5 мм – 10 %; 5) 2,5–3,5 мм – 10 %. Для отримання гумового порошку
більш дрібних фракцій встановлюється додаткове обладнання (диспергатор або
дисковий млин). Зношені шини надходять у вузол грубого дроблення, де
спочатку на верстаті віддаляється бортове кільце. Потім шина потрапляє в
подрібнювач (шредер), де розрізається на великі шматки і направляється в
роторну дробарку, де відбувається подрібнення шини з подальшим видаленням
металокорду на магнітному сепараторі, і пилу та текстилю на аеросепараторе.
Далі шини надходять в низькотемпературний модуль, що складається з
холодильної камери, генератора холоду, молотковій дробарки. Після дроблення
отримана гумова крихта надходить у блок тонкого очищення, а потім в
бункерну систему накопичення і затарювання.

Пропонована технологічна лінія дозволяє переробляти шини як з
текстильним, так і з металевим кордом. Вихід матеріалу наступний: - гумова
крошка – 65 %; – корд текстильний – 17 %; – метал – 17 %; – відходи – 1 %. В
роботі було показано технологічну лінію утилізації шин, показані техніко-
економічні показники установки, згадані різні технологічні процеси переробки
та утилізації шин.
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